

全年消费呈V形 外贸形势现“三好”

我国利用外资比较优势依然存在

本报记者 李予阳 亢舒

消费 今年,我国消费一度实现小幅回落,在中央一系列扩大内需、促进消费政策的作用下,消费市场从稳中趋缓转变为企稳回升,消费结构也发生了一些积极变化,这在一定程度上提升了消费持续增长的动力。

明年,实现消费平稳增长有很多有利条件,一系列的政策措施将扩大消费提供良好的发展空间。

回顾即将过去的2012年,国内消费市场出现了V形走势,年初是有向下的趋势,到了8月份以后社会消费品零售总额一直呈现出回升态势。据国家统计局统计,11月份,社会消费品零售总额实现18477亿元,同比名义增长14.9%,比10月份、9月份分别加快0.4个和0.7个百分点,为今年以来最高增速。1月至11月累计实现社会消费品零售总额186833亿元,同比名义增长14.2%;扣除价格因素,实际增长12%。

今年实现的消费增长是来之不易的,1月至11月的实际增长已经比去年同期加快了0.6个百分点。商务部新闻发言人沈丹阳在18日商务部举行的例行新闻发布会上表示。

消费快速增长,使得其对经济的拉动作用更为明显。而近几年来,扩大内需一直是我国进行结构调整,转变经济增长方式主要方向之一。谈及有分析认为,前

三季度消费对经济增长贡献率自2006年以来首次超过投资时,沈丹阳说,这也是结构调整进一步优化的表现。

受到整个宏观经济形势的影响,今年我国消费一度实现小幅回落,在中央一系列扩大内需、促进消费政策的作用下,国内消费市场从稳中趋缓转变为企稳回升。

沈丹阳介绍,11月,国内消费市场延续近几个月以来企稳回升的态势,表现为大中型流通企业销售、城镇消费、吃穿类商品销售、热点商品销售、食用农产品价格等5个回升上。其中,吃穿类商品销售、热点商品销售回升明显。

值得注意的是,消费实现回升的同时,消费结构也发生了一些积极变化,这在一定程度上提升了消费持续增长的动力。首先,农村消费市场增长明显。据介绍,当前,我国城镇和乡村消费实现了同

步增长,1月至11月城镇消费增长了14.2%,农村消费增长了14.4%。其次,中西部地区消费呈现了快速增长态势。1月至11月,除个别省份外,中西部省市的消费增速都在15%以上,中西部地区的消费占全国的比重已经超过了40%,达到了40.6%,比上年提高0.2个百分点。此外,网络购物已经成为我国消费增长的重要阵地,刷卡消费也以其便利的特点实现了快速增长。

沈丹阳表示,实现消费平稳增长有很多有利条件,当前我国经济企稳迹象逐步显现,这是消费增长最重要的基础性因素。与此同时,明年国家将加大改善民生力度,进一步提高居民收入,提升教育、医疗、社会保障等公共服务水平和均等化程度,推动城乡一体化发展。这一系列的政策措施将扩大消费提供良好的发展空间。

外贸 当前,外贸依然处于增速放缓阶段,但也应看到,在整个全球经济形势普遍不容乐观的情况下,我国外贸取得现有的成绩来之不易。

明年,我国外贸面临的国内环境将进一步向好,但外部环境不容乐观,制约外贸增速稳定增长的阻力仍然很大。

据海关统计,1月至11月,我国进出口总值35002.8亿美元,同比增长5.8%。其中,出口18499.1亿美元,增长7.3%;进口16503.7亿美元,增长4.1%;贸易顺差1995.4亿美元,扩大44.1%。就月度数据看,11月的进口和出口增速有所回落。如何看待我国面临的外贸形势?

沈丹阳说,就进口增速而言,需求是主要原因。国内需求还不够旺盛,国内经济增速虽然在回升,但是总体上还是慢的,抑制了需求。进口增速下降的另外一个因素是价格的因素。据海关统计,11月我国进口数量同比大约增长了3%,但价格同比下降了2.9%,因此进口金额同比基本不变。此外,进口下降也还有其他的因素,比如一些国家对中国所要进口的高新技术产品设障。

沈丹阳表示,出口增速下降的主要原因,还是面临三座大山,这三个因素11月份继续发挥作用。一是世界经济增速持续下降,外部需求严重不足。二是国内要素成本持续上升,传统竞争优势在弱化。加上由于进口增幅持续低于出口增幅,贸易顺差和国际收支的顺差扩大等原因,近期人民币加快升值,这也给出口增长带来了新的压力。三是贸易摩擦加剧,风险上升。今年以来,我国已经遭遇53起贸易救济调查,涉案金额242亿美元,同比增长了7倍。



12月9日,大型远洋运输轮在连云港港新东方面集装箱码头装卸进出口货物。2012年1至11月份,江苏省连云港港累计完成吞吐量1.7亿吨,同比增长10.9%,其中外贸吞吐量完成9120万吨,同比增长6.8%。王春摄(新华社发)

外资 今年上半年,我国吸收外资规模超越美国居世界第一。

明年,我国吸收外资的规模仍将保持平稳的态势,不会出现大幅度的下降,我国利用外资的比较优势依然存在,跨国公司仍将中国作为主要投资地之一。

商务部18日公布的数据显示,今年前11个月,全国新批设立外商投资企业22503家,同比下降10.3%;实际使用外资金额1000.2亿美元,同比下降3.6%。11月当月,全国新批设立外商投资企业2482家,同比下降8.7%;实际使用外资金额82.9亿美元(未含银行、证券、保险领域数据),同比下降5.4%。

一段时间以来,我国实际利用外资呈下降态势,很多人就此判断,利用外资的情况还将有更大程度的下滑。沈丹阳表示,据商务部的初步研判,2013年我国吸收外资的规模仍将保持平稳的态势,不会出现大幅度的下降,我国利用外资保持增长的主

因此依然有竞争力。同时,投资环境正在不断继续改善。

第三,跨国公司仍将中国作为主要投资地之一。沈丹阳说,前不久,商务部、中国美国商会和中国欧盟商会分别作了调研,了解在华投资跨国公司的想法。这些调研都显示,大多数跨国公司认为中国的战略地位更加重要,他们计划在将来几年内继续扩展在华的业务,而不是收缩。此外,联合国贸发会议的调查结果是,中国仍是跨国公司投资的首选地。

沈丹阳透露,虽然吸收外资是下降的趋势,但今年上半年我国吸收外资规模超越美国居世界第一,这说明国际投资者还是看好在中国长期投资的前景。

当然,明年利用外资面临的总体形势还是比较严峻的。沈丹阳表示,商务部认为需要有足够的思想准备,并采取积极而有针对性的措施,既要提高利用外资水平,也要想方设法稳定外资的规模。

数字新闻

1.7亿元
中央财政拨款农业生产救灾资金

本报北京12月18日讯 记者钱箐旎报道 近日,中央财政拨款农业生产救灾资金1.7亿元,对受灾群众购买种子、种苗、鱼苗、化肥、饲料、农药、柴油和农膜等生产资料以及修复受损农业设施给予补助,用以支持河北、内蒙古、黑龙江、西藏、新疆等省(区)应对自然灾害对农牧业生产的不利影响,做好农作物冬春田间管理和抗灾保畜工作。

30.95亿元
中央财政扶持农业龙头企业

本报北京12月18日讯 记者钱箐旎报道 财政部今天发布消息称,2012年中央财政安排资金30.95亿元扶持龙头企业产业化经营项目,有3826个产业化农业龙头企业从中受益。

据了解,2012年,中央财政安排 菜篮子 产品生产扶持资金15亿元。2009年起,中央财政将农产品加工项目列为中小企业发展专项资金的支持重点之一。

200亿元
中国信保获中投注资

本报北京12月18日讯 记者殷楠报道 中国出口信用保险公司改革实施总体方案日前获得国务院批准,中投公司今天通过汇金公司向中国信保注资200亿元人民币。

中国信保董事长王毅表示,作为我国唯一的政策性出口信用保险机构,此次改革注资,将大大增强中国信保的资本实力和抗风险能力,提高其承保能力和偿付能力,从而更好地支持和服务中国企业扩大国际市场份额。数据显示,今年1月至11月,中国信保实现承保金额3072.2亿美元,增长35%,其累计服务支持小微企业1.8万家,是上年的2.6倍。

100万吨
重钢集团获船用钢采购订单

本报重庆12月18日电 记者吴陆牧报道 中国船舶工业集团公司与重庆钢铁集团有限责任公司今天在重庆签署《2013年度 双百 采供协议》。根据协议,2013年中船集团将向重钢集团采购约100万吨船用钢,双方贸易往来总金额约100亿元。重钢集团董事长董林表示,此次签约是央企与地方国企强强联手、抱团取暖的具体举措,对双方在提升发展水平、开创合作新模式上产生深远影响。

农业部派出专家组

严查养殖滥用药物行为

本报北京12月18日讯 记者乔金亮报道 今天,有媒体对山东部分地区养鸡户在养殖过程中,超剂量、超范围违规使用抗生素的问题进行了报道。农业部高度重视,立即责成山东省相关部门迅速查处,并立即派出专家组前往山东调查。

农业部再次强调,禁止人用药品用于养殖业生产,禁止在饲料和动物饮用水中添加激素类药品和国务院兽医主管部门规定的其它禁用药品、禁止销售含有违禁药物或者兽药残留量超过标准的食用动物产品,并要求各地畜牧兽医部门切实按照《兽药管理条例》规定,进一步强化养殖环节兽药使用监管,并将对超剂量、超范围使用兽药、不执行休药期制度的行为进行严厉打击,确保畜产品质量安全。

大公国际维持中国信用等级

本报北京12月18日讯 记者王信川报道 大公国际资信评估有限公司今天决定,维持中华人民共和国本币信用等级AA+,外币信用等级AAA。

大公国际认为,中国经济已转入全面进行结构性调整阶段,中长期经济发展前景明朗。短期内,宏观政策以提高经济增长的质量和继续消化经济风险为主。中国经济增长动力将继续改善,经济结构向优化方向发展。

大公国际发布报告指出,目前中国银行体系不良贷款小幅上升,但对金融稳健性影响较小,金融改革稳步推进。

大公国际表示,中国大规模信贷扩张后产生的金融风险正在被逐步化解,通货膨胀水平得到阶段性控制,给未来留下了政策调控空间。综合考虑,大公对未来1至2年中国的本、外币国家信用评级展望均为稳定。

国内首台AP1000核电环形起重机下线

本报讯 记者刘存瑞 李哲报道 近日,国内首台AP1000核电站环形起重机在太原重型机械集团成功下线。AP1000核电站环形起重机是目前国际上承载能力最大的环形起重机,其成功下线,对提升我国核电自主化能力,推动核电事业安全高效发展具有重要意义。

AP1000环形起重机能够满足核电站内一体化堆顶组件、堆内构件的调运,其起升机构采用X-SAM超级安全系统,安全级别为3级,并设置3种运行模式,能够降低操作人员的工作难度,提高效率。环吊的桥架具有726t承载能力,是目前国际上承载能力最大的环形起重机。

本版编辑 董庆森 周颖一

房地产大企业大地块将被跟踪督查

国土资源部将采取3方面措施应对近期房价上涨地王频现

本报记者 刘瑾

大企业和大地块的开发建设情况,对房地产市场具有较强的引领带动作用,这类项目能否按期开、竣工形成有效供给,直接关系到房地产调控政策的落实。

从全年来看,土地市场虽然出现了一些季节性、区域性的波动,但是房地产的用地供应量、价格和结构等变化并不大。今年的土地市场相对往年整体处于低位,基本面保持平稳。国土资源部土地利用管理司司长廖永林在18日召开的2012年房地产用地管理调控的情况发布会上作出上述表示。下一步,国土资源部将继续坚持房地产调控政策不动摇,保持从严从紧调控基调,监督各地执行好现行政策措施,针对不同类型城市,实行分类指导,加强针对性、突出差异性,强调时效性。

近期,国土资源部将建立房地产大企业和大地块跟踪督查制度,要求各地建立本地名单,跟踪督查履约建设情况,每月汇总更新,及时向社会公布。

据悉,今年各地的土地市场情况总体上取得了比较好的效果,保障性安居工程落地任务提前完成、住宅用地为主的房地

产用地供应总量基本稳定、地价基本稳定、已供土地在加快开发建设,未开工的减少,在建的大幅增加,可望形成充足的房屋供应。

廖永林表示,今年的流标流拍明显多于往年。截至11月底,房地产用地供应13.34万公顷,同比减少8%,降幅较前3季度收窄4.5个百分点。截至目前,今年土地市场相对往年整体处于低位,基本面保持平稳。

但同时,廖永林表示,进入11月后土地市场出现了一些新情况,相对于上半年,一些城市土地供应放量明显,优质稀缺地块的推出造成均价略有回升,市场竞争强度有所增加。比较值得关注的是,部分房企由于住宅销售量情况较好,补库存意愿非常强烈,开始主动拿地,并且涉及一些比较大的地块。

对于近期出现的房价上涨、地王频现的情况,廖永林表示,国土资源部将对市场出现波动的城市从3个方面采取切实措施,一是加供应、稳后市,二是控异常、防多动,三是避免误读误导、稳定市场预期,以保持土地市场稳定,进一步巩固调控成果。

据了解,市场出现波动的城市,主要是指国家统计局发布房价的70个大中城市中,凡属新建商品住宅和二手住宅交易价格指数同比上涨或者环比连续3个月上涨的城市;住宅或者商埠用地供应量偏离过去5年平均均值,地价同比或者环比上涨的城市;近3个月以来出现住宅或者商埠用地较高异常地价的的城市。

廖永林表示,针对这3类城市,今年土地供应量计划保持住宅用地供应量不低于过去5年平均实际供应量,市场异动3类城市商品供应总量原则上不低于过去5年平均商品住宅用地的实际供应量。此外,将积极稳妥的均衡供地,减少流标流拍。上半年由于购地意愿不足,很多土地推出后流标流拍无人申请,这些土地可以和一些条件好的土地一起供应,适当地调整价格来提升企业拿地的信心,提高供地的成功率,促进供求平衡。